



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2015年6月8日  
星期一  
农历乙未年四月二十二  
第26322期  
今日16版  
热线电话: 0531-85193911

贯彻“四个全面”努力“走在前列”

## 肥城桃花迎“寒”开

——新常态下打造县域“经济升级版”路径解析



□ 本报记者 王金龙 姜言明 姜和军  
本报通讯员 李军 宋杰

肥城,桃花盛开的地方。但“桃都”不是世外桃源。新常态下,市场持续低迷,经济寒意阵阵来袭。寒意之中,肥城执政者心里有一笔账:

民生支出是刚性的:2013年,肥城民生支出达24亿元,增幅高于公共财政支出6个百分点;2014年,民生支出27.3亿元,又增长了15%。

钱从发展中来。肥城GDP虽已过700亿元,但经测算,如果增速达不到7%,财政收入将受影响,民生支出、百姓就业就会受牵连。

低迷的市场在那,下行的压力在那,环境资源约束在那。寒意之中,两难之间,肥城给出的答卷却让人眼前一亮:

2014年,肥城税收增长超过了16%;今年一季度,肥城税收总额和增幅皆位于泰安市各县市区前列。

转调和增长两不误,冷风之中绽放,肥城底气何来?

### 旧与新的辩证

——“围绕我们的家底做文章”

经济动力衔接期,传统动力减弱和新增增长点发育不足并存,这是各地遇到的难题。肥城处理好旧与新的关系:依托“家底”,壮大本土企业;围绕“家底”,产业招商专业招商,实现存量与增量的优化与转化

钢铁是过剩产能吧?国内钢企普遍亏损,一吨钢利润不到一瓶矿泉水。而肥城石横特钢,今年前4个月利润增长了37%,每吨钢利润全国居首。水循环再利用设备前,工作人员纸杯接水,一饮而尽。在这里,废水废气渣渣全部循环利用。

纺织是个老行业吧?传统纺织早供过

于求。而在肥城泰鹏集团,他们的涤纶无纺布,一吨卖5万元,订货者排起了长队。集团监事会主席闫增涛说,这条薄弱的无纺布,铺在盐碱地里,水能过来盐碱过不去,打破了美国技术垄断。采访时,集团正上新线扩产。

传统产业不等于落后产业,关键在于能不能做到高端。肥城市委书记张成伟说,无论是抓转调还是稳增长,都离不开肥城既有产业和本土企业。这是我们几十年、几代人积累下来的家底,是根基所在。所以,我们大张旗鼓改造提升传统产业,不遗余力壮大本土企业。肥城筛选100家代表性企业,策划100个重点技改项目,新上100个对传统工业改造提升具有示范带动作用的项目,挺进产业高端;实施骨干企业递进培植、千企升级和小巨人计划,本土企业新上项目,享受与招商引资一样的优惠。

企业向高端,科技是关键。“在县级市,企业吸引尖端人才不容易。”肥城科技局局长辛培祥说,肥城采取“统分结合”的大规模科研合作模式——与清华大学、山东大学等十多所大学合作或对接,科技局时时向企业征集技术难题,难题汇总后“打包”给高校,高校校内公示给各大院系专家。“我们与山东大学合作,一次就解决了600多个科技难题。”金塔机械生产酒精设备,有个转轴难题总解决不了。清华大学机械系一名教授了解后,认为可以解决,双方联系,直接合作。而今金塔机械,已成为全国最大的酒精设备生产制造基地,供给五粮液等酒企。

市经信局局长闫文明说,肥城90%以

上的规模以上企业与科研院所建立了合作关系。去年,肥城新增规模以上企业140家。“百亿航母、十亿板块、亿元群体”的本土企业发展格局初成。

仅有存量优化不够,增量还需要做大。放大增量,离不开招商引资。“即便是美国、日本这些国家,依然招商引资。何况我们这些仍处于工业化中期的地方。”

然而,人口红利减少、土地成本增加、资源要素紧缩,优惠政策作用越来越小。新常态下,县一级如何招商引资?

肥城市经济合作局局长刘相伟说,有一件事,他印象深刻:肥城某乡镇想引入化工项目,刘相伟与一上市企业老总相熟。镇长就托刘相伟打个电话,邀请人家来看看。这位老总先问当地有哪些化工企业,局长一说,老总当场就回绝了:“化工注重产业链条发展,你这儿缺上下游企业,我就是来投了项目,也赚不了钱。”

见过大学专家帮你招商的模式么?在肥城高新区研发产业园,这个占地140亩的园区“一把手”不是政府官员,而是大学的专家。当地把园区托管给中国矿业大学国家科技园,他们来全面负责管理运营和项目人才引进,浙江大学、泛北大学联盟等众多项目都引来了。我们只给他定目标,三年打造成国家级孵化器。”

“招商引资已进入产业招商或专业招商时代。各地土地、税收优惠相差不多,人家凭什么来你这?关键是看相关产业。”刘相伟说,肥城实行产业招商——梳理8大产业集群和优势产业链内的关键环节和短缺部位,绘制产业链招商图。今年策划包装产业招商项目46个,计划总投

资96亿元,目前洽谈推进产业项目40个,计划总投资97.3亿元。

招商引资,以质取胜。去年以来,肥城引进投资过亿元项目就达106个,总投资近400亿元,其中,高端装备制造业、战略性新兴产业等占新项目的8成。

盘活存量调结构,用好增量稳增长,肥城换挡不失速,量增质更优。

### 快与慢的转化

——“越是困难当前,越要战略定力”

越是经济下行,越易手忙脚乱。新常态下保持战略定力,要明确哪些坚定不移,哪些该而不舍

两个故事,令人难忘。一个是关于最古老的行业——农业,另一个是关于最新兴的行业——电子商务。

第一个故事,在肥城边院镇济河堂村。村支书王立军指着村口的石碑说,这里是中国有机蔬菜第一村。“21年前,我国第一个经认证的有机品牌,就从这块地里长出来的。”

老支书说,当年菜不打药,捉虫用灯,杂草人拔,人家亩产千斤,我们亩产几百斤。“开始几年不赚钱还赔钱,不少人说我们傻。21年了,我们就是凭着这股子傻劲,成了中国有机蔬菜第一村。”而今,当年十几亩地发展到了现在1700亩。凭着这股子傻劲,肥城成了有机蔬菜第一县,是全国有机蔬菜加工出口最多的县市。

第一个故事说的是“慢”,第二个故事则是“快”。

肥城电子商务协会会长李庆勇告诉记者,肥城电子商务的“快”超出了很多人想象。阿里巴巴最新发布电子商务发展指数,肥城跃居泰安第一。1-4月,电子商务交易20亿元,增长51%。“全市1月布局电子商务发展,市镇村一起抓,市里建运营中心,各镇建集聚区,村里设服务站,短短5个月,那感觉是铺天盖地。”

有些转调,快不得;有些转调,却等不得。而慢与快,也往往是互相转化的。农业多年的“慢”,现在也成了“快”的优势。

(下转第二版)

## 受习近平总书记和李克强总理委托 马凯看望慰问 “东方之星”号客轮翻沉事件部分遇难者家属

□记者 李占江 报道

本报湖北监利电 6月6日下午,中共中央政治局委员、国务院副总理马凯在湖北省监利县看望慰问“东方之星”号客轮翻沉事件部分遇难者家属。

在监利县山东遇难者家属驻地,马凯与家属一一握手,认真倾听家属诉求。他说,“东方之星”号客轮翻沉事件发生后,习近平总书记、李克强总理第一时间作出重要指示批示,要求采取一切可能采取的措施,动员一切可以动员的力量,力争分秒、千方百计搜救遇险人员,做好善后工作。事件发生数小时后,李克强总理即率国务院工作组赶赴现场指挥救援。目前仍有数千名战士、数千名干部奋战在抢险救援和善后工作一线。这次事件造成了重大人员伤亡,我们心情沉重,深感悲痛,与大家感同身受。我受习近平总书记、李克强总理委托来看望大家,对遇难人员表示沉痛哀悼,对遇难者家属表示慰问,希望大家节哀并保重身体,相信党和政府一定会以对人民高度负责的态度,全力做好事件处置和善后各项工作。

家属们表示,事件发生后,我们看到了党和政府为搜救遇险人员付出的艰辛努力,感受到了祖国大家庭的关怀和温暖,对此非常感谢,将积极配合政府做好有关工作。

在看望慰问山东遇难者家属期间,副省长季缙绸陪同。据介绍,“东方之星”号客轮翻沉事件发生后,我省立即成立了由省副省长季缙绸为组长的工作组,负责组织领导山东籍失联游客搜救善后及家属安抚工作。目前,我省23名失联游客、涉及15个家庭亲属的血样采集工作已全部完成,DNA比对、遗体身份确认等善后工作全面展开。



6月7日,沉船救援现场举行哀悼遇难者活动,在场人员脱帽默哀。

## 哀悼日,我们需要深思

◆山东善后工作组驻地,工作人员自发举行了简朴而又庄严的默哀仪式

◆银发浪潮下,如何为老年人构筑一个安全的环境包括安全的旅游环境,值得整个社会深思

→ 相关报道见3版

## “蝇贪”落网 群众叫好 “四风”和腐败问题

□记者 魏然 报道  
本报济南讯 贪污低保金、侵占征地补偿款、套取集体资金……近期,全省各级纪检监察机关坚决查处发生在群众身边的“四风”和腐败问题,连续通报了多起基层干部腐败案件的查处情况。

“苍蝇”虽小,贪污数额也不大,但损害的是老百姓的切身利益。对群众身边腐败的查处,是各级纪委工作的重点,也是老百姓最关注的反腐领域。

年初召开的中央纪委五次全会,释放了今后将严肃查处群众身边的腐败问题的强烈信号;4月23日,中央纪委召开电视电话会议,要求推动解决发生在群众身边的“四风”和腐败问题;

5月中下旬,省委常委、省纪委书记李法泉就深入贯彻中央纪委和省纪委全会精神,严肃查处发生在群众身边的“四风”和腐败问题到部分市、县(市、区)调研,指出当前基层存在的“不正之风和腐败问题,严重侵害群众切身利益,损害党群干群关系,必须加大‘拍苍蝇’力度,遏制群众身边腐败问题的发生。

四类群众身边的腐败问题,成为惩治目标:发生在基层和群众身边的生冷硬推、吃拿卡要、与民争利、欺压百姓等“四风”问题;基层党员干部在土地征收流转、“三资”管理、惠农补贴、扶贫救济、低保医保、旧村改造资金管理使用等方面以权谋私、虚报冒领、贪污侵占等问题;执法、监管、公共服务等窗口行业和领域违规收费和收红包、收购物卡等突出问题;小官巨腐等基层党员干部违纪违法问题。

在具体工作中,全省各级纪检监察机关紧盯矛盾突出、问题严重、群众反映强烈的乡镇(街道)、县(市、区)直属部门单位、基层站所和村居及其党员、干部,通过巡查、暗访、函询、约谈、监察建议等方式,形成监督网络。同时,畅通群众举报渠道,完善信访举报平台,向社会公布举报电话和网址,密切关注社会舆情,广泛收集问题线索。加强与信访、民政、财政、国土、农业、水利等部门的沟通联系,建立信息共享机制,定期梳理问题线索。对排查出的问题线索登记造册,建立台账,实行项目化管理;对审计部门、巡视机构发现、移送的问题线索,及时研究处理。

打开省纪委监委网站,5月19日至5月底,对于群众身边的腐败问题,省纪委分2批通报了16起,泰安、淄博、菏泽、聊城、莱芜等市纪委通报了25起。

## 高考进行时



## “肉豆须”进入作文题

材料出自林清玄文章《无风絮自飞》

◆“肉豆”源于乡间谚语“丝瓜藤,肉豆须,分不清。”

◆《范儿》《蝴蝶翅膀颜色》《文章和人品》等其他省区作文题受关注

→ 今日关注·3版

□记者 王世翔 报道

▲第一天高考结束,考生从济南山师附中考点走出。

给农村学生提供更多机会——

## 高校专项计划,好事还得办好

□ 本报记者 高田 王兆峰

今年,我省新增面向农村学生单独招生计划(以下简称“高校专项计划”),14个市的62个县(市、区)列入其中。聊城市的东昌府区、临清市、阳谷县等8个县(市、区),全部列入今年的高校专项计划,有两千名考生报名参加。

根据高校专项计划,教育部直属高校和其他自主招生试点高校将安排

不少于学校本科招生规模2%的招生计划招收边远、贫困、民族等地区县(市、区)农村学生。专项计划可以帮助农村考生以相对较低的分数考入理想的大学,但在实施过程中,还面临不少问题。

6月7日高考第一天,记者在聊城多个考点采访,很多家长表示对该政策并不知情。“在农村,看不到报纸,家里没网,对国家政策也不知道。孩子整天坐在教室学习,对政策可能也不了解。”一

位来自农村的考生家长说。

此前,聊城市教育局一位不愿透露姓名的工作人员介绍,报名的那些保障措施都是省教育厅规定的,他们只是照章办事,没有就此事再下发文件:“对这个专项计划,没有发动报名,现在信息这么发达,学生和家还能不知道吗?”

7日中午,记者来到聊城四中,高三带队教师王涛正在安排学生就餐。据王涛介绍, (下转第二版)

## 今日导读



### 全国公积金信息六年未披露

全国已有30个省份向社会公开公积金信息年度报告,但专家指出,数据透明度仍然不够……

▶ 6 国际国内

### 旅游标准化解决服务“老大难”

威海推行旅游标准化,深入城市公共设施及服务领域,解决了很多“老大难”问题……

▶ 9 大众旅游



第22届国际历史科学大会  
ICHS 2015 JINAN CHINA  
距开幕还有 77 天

□ 责任编辑 张鸣雁 江昊鹏